CONCERTATION DES ASSOCIATIONS DU VAL DE LA BARATTE
PAR LA VILLE DE NEVERS
QUEL AVENIR POUR LE VAL DE LA BARATTE ? par Saint-Fiacre Loire-Baratte
Mots clefs : site agro-naturel, zone inondable, faune remarquable et ordinaire,  zones humides, bocage, jardins, maraîchage, sols de grande valeur, histoire locale, paysage, ville durable, écosystèmes urbains.
CONTEXTE :
Le Val de la Baratte (appelé Poumon vert par la ville de Nevers) est un site agro naturel sensible sous contraintes environnementales fortes. Situé sur l’ancien lit du fleuve (séparé aujourd’hui par la levée de Saint-Eloi), le val de la Baratte est une zone tampon des crues de la Loire (zone Natura 2000) classée zone inondable au PPRI . 
Son système hydrologique, indépendant de la Loire, constitué d’une nappe phréatique importante, de sources, ruisseaux, fontaines, mares temporaires…, ses faunes et  flore ordinaires et remarquables répondent  aux critères des zones humides. Son paysage de jardins maraîchers et potagers ancrés sur des sols de haute valeur s’inscrit dans l’histoire locale… 
Or aujourd’hui, les contraintes environnementales sont surtout mises en avant par les associations qui défendent le site et ponctuellement par les services de l’Etat. La situation doit donc évoluer pour développer pleinement les potentiels écologique, paysager et agricole.
ENJEUX : 
Valoriser le patrimoine à travers un projet global s’inscrivant dans le respect des milieux naturels (différents biotopes), du potentiel agro naturel, de l’histoire locale et des règlementations en vigueur : PPRI, Loi sur l’eau (ruisseaux, fontaines, nappes…), Loi sur les espèces et habitats (oiseaux, odonates, amphibiens voir liens suivants  http://www.loire-baratte.com/inventaires1.htm  et Expertise Faunistique et Floristique Zone Humide de la Baratte et Loi trames verte et bleue 
OBJECTIFS  POUR  LA BIODIVERSITE ET LE PAYSAGE :
- Respecter les réglementations en vigueur
- Protéger juridiquement le périmètre du val pour interdire l’extension de l’urbanisation (arrêté de protection de biotope, PIG au regard du caractère inondable du val et du potentiel agro naturel, ZAP…)
- Restaurer le paysage en se basant sur l’observation des strates arborée et arbustive : chênes, peupliers, acacias, aulnes, haies champêtres, pieds d’osier… 
- Développer la biodiversité à partir du potentiel aquatique : ruisseaux, mares, fontaines…
- adapter un plan de gestion écologique d’ensemble prenant en compte les différents milieux et incluant l’encadrement des administrations compétentes
- Favoriser le développement des espèces remarquables et ordinaires sous les recommandations de naturalistes et d’écologues
OBJECTIFS POUR DEVELOPPER L AGRICULTURE :
- Gréer des activités pérennes d’agriculture professionnelle et individuelle respectueuses de l’environnement. Le recours aux pratiques écologiques pour tout nouveau projet d’agriculture  maraîchère est recommandé afin d’éviter les conflits en milieu sensible, accroître la notoriété du site et répondre aux attentes des citoyens en terme de produits.
- Favoriser les exploitations de type familiale (2 à 3 hectares) ou les projets en insertion de type Jardins de Cocagne
- Permettre aux familles d’obtenir des récoltes variées couvrant réellement les  besoins tout au long de l’année (jardins rempart contre la faim et la précarité, cadre de vie)
PLACE DE L’ASSOCIATION SAINT-FIACRE SUR LE VAL DE LA BARATTE
Le projet de l’association Saint-Fiacre Loire-Baratte est ancré dans le paysage au plan local et connu au plan national depuis plus de 7 ans. L’association s’efforce de mettre en lumière les richesses de  ce site exceptionnel.
Son projet consiste en la défense du site ligérien, le développement d’un projet global  pédagogique et culturel original : jardin flore et insectes « Le Clos Monard », art et culture autour des jardins, histoire, pédagogie sur le paysage, conférences et colloques, connaissances écologiques des milieux, visites guidées, agriculture urbaine et périurbaine, villes durables, écosystèmes urbains… Centre de ressources www.loire-baratte.com 
L’association est membre du Collectif Loire-Baratte, de la FNASSEM, de la SPPEF. Elle continuera ses missions de défense autant que de besoin, culturelles et pédagogiques auprès d’un large public (ponctuellement et/ou sur demande).

NOS RECOMMANDATIONS AUX ACTEURS POUR L’AVENIR DU VAL DE LA BARATTE 
-Aller vers un projet agro naturel ambitieux et volontaire, respectueux des différents milieux et correspondant aux enjeux d’aujourd’hui.
- Protéger juridiquement tout le périmètre du site agro naturel emblématique
 - Rendre la terre à l’agriculture biologique professionnelle (baux de 9 ans ou cession) et individuelle
- Cesser l’hypocrisie environnementale à travers la communication mais agir concrètement sur le terrain : l’excavation et le décapage des ruisseaux et berges par des engins de chantier, en zone humide, début novembre, sur les milieux sensibles est répréhensible … Même le génie écologique est encadré et possède une norme !
- Adapter les éléments de langage à la réalité terrain 
- Cesser les pratiques brutales d’entretien  (broyeurs, excavateurs…). De plus en plus, le fauchage remplace les broyeurs, ce qui évite de pulvériser la faune… remarquable et ordinaire !
- Confier la restauration et la gestion à des professionnels de la nature qui connaissent les milieux et les espèces parce leur travail est basé sur l’observation des milieux et des micro-évolutions de ces derniers. Leurs pratiques d’entretien sont adaptées. 
- S’inspirer de la déclaration du Collectif Loire-Baratte http://www.loire-baratte.com/Fichiers_pdf/COMMUNIQUE.pdf
Fait, le 19 novembre 2012
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