Réponse de François SAUVADET – Groupe Nouveau Centre

Eléments de réponse Les 4 saisons de la Baratte

1. Connaissez-vous le projet de loi de modernisation de l’agriculture (LMA) et plus particulièrement l’objectif de réduire le rythme d’artificialisation de moitié des terres agricoles d’ici à 2020 ?

Alors que l’agriculture française et européenne traverse une crise sans précédent, le projet de loi de modernisation agricole est un projet qui me tient particulièrement à cœur.
Depuis plusieurs mois, avec le groupe Nouveau centre à l’Assemblée Nationale, je n’ai eu de cesse de sensibiliser le gouvernement  sur l’avenir d’un secteur stratégique en crise. Aussi, je me réjouis de voir l’engagement du Gouvernement et du ministre de l’agriculture aboutir à travers un texte prenant en compte la nécessité d’apporter des moyens à un secteur malmené par une crise sans précédent.

Au travers de la LMA, c’est une partie de l’avenir de l’agriculture et par là même du monde rural qui se joue. Et comme je l’ai dis à plusieurs reprises, je souhaite que ce projet de loi ne soit pas une énième loi sur la question agricole. Les agriculteurs veulent un texte qui apporte des solutions durables et une stabilité dans l’exercice de leur travail au jour le jour. Mais il faudra aller au-delà et obtenir une meilleure régulation des marchés en Europe.

Je me réjouis aussi de la prise en compte des paysages agricoles dans l’aménagement du territoire car cela participe à la vie de notre région. Réduire le rythme d’artificialisation des terres agricoles est aujourd’hui une nécessité pour préserver notre agriculture qui représente 1,8M d’ha en Bourgogne. 

2. Que pensez-vous du développement de l’agriculture urbaine et périurbaine ?

Nous avons besoin de pôles urbains forts et rayonnants et nous devons aussi veiller à un développement harmonieux, équilibré et durable des territoires. C’est l’ambition que j’ai pour notre région et c’est ce j’ai fait en tant que Président du Conseil Général de la Côte d'Or.

Aujourd’hui, l’agriculture doit pouvoir créer de la valeur ajoutée. Il faut Développer les filières agricoles qui créent de l’emploi et des débouchés, comme savent le faire les maraîchers. C’est ma vision du développement de l’agriculture urbaine et périurbaine. 

3. Si vous êtes élu(e) que comptez-vous faire concrètement pour protéger de l’urbanisation et redévelopper le site maraîcher du Val de la Baratte (Nièvre) ?

Maitriser l’étalement urbain, c’est un des enjeux importants de l’aménagement durable des territoires. Contrairement à ce que beaucoup pense, articuler Ville-Campagne, ce n’est pas impossible à condition de poser des limites, notamment grâce aux zonages et à la destination des sols. L’artificialisation dénature les paysages alors qu’il nous faut veiller à leur préservation.

Pour ce qui est du Val de la Baratte, il nous faudra mener une politique nouvelle, sans tabou, ni a priori, permettant le développement économique et l’emploi de ce secteur et de l’ensemble du département. Comme j’ai eu l’occasion de le rappeler, je soutiendrai les pôles d’excellence ruraux qui reflètent selon moi le dynamisme des territoires et je souhaite que le val de Baratte puisse en bénéficier.

