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Jardin Le Clos Monard – Nevers (58)
Communiqué de presse

L’enfant porte en lui l’avenir… Le thème de l’enfant au jardin porte celui de notre société réconciliée avec la Nature… De ce point de vue, une société responsable doit permettre l’établissement de liens forts entre l’enfant et son environnement naturel. La construction d’un être se joue dès les premières années et le capital acquis influence son parcours… Le jardin, lieu d’expression, de créativité, de sensibilité et d’émerveillement offre un socle fondamental de beauté, d’humanité et d’équilibre nécessaire à l’épanouissement des êtres.

Il y a peu de temps l’apprentissage du vivant se faisait par le jardinage au sein de la famille. Qui n’a pas eu un père ou des grands-parents jardiniers ? Malgré un vrai retour au jardin, comme nous le montrent de nombreuses initiatives et tendances sociétales, il y a eu une rupture de plusieurs décennies dans cette continuité... Aujourd’hui, la société craint pour son environnement naturel mais s’entraîne aussi à l’économie de partage. Le temps de la réparation est arrivé…

La présence de l’enfant au cœur du jardin révèle notre désir de transmettre connaissances et savoir-faire… Au jardin, l’enfant met spontanément ses sens en éveil. Il s’adonne à l’observation, à l’action, aux plaisirs de toucher, de sentir, de voir… Il devient soudain acteur d’un monde plein de surprises… Dans ce sens, les bons gestes se prennent aussi le plus tôt possible pour préserver la fragilité des éco-systèmes et prévenir leur dégradation. Par ce biais, les enfants sensibilisent aussi leurs parents à l’environnement. L’apprentissage de la Nature au jardin répond aux aspirations de la société et aux exigences écologiques. Cet enseignement devrait être largement réintroduit, accessible au plus grand nombre et systématisé tant dans les milieux urbains qu’à la campagne… D’ailleurs de plus en plus de collectivités et d’associations, dont la nôtre, définissent des programmes et ateliers autour des jardins.
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